

Debreceni Hírlap

Bécsi Napló
Politikai napilap
Felügyelők: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnapi kivétellel.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-

Uj előnyök az olasz fronton.

A Fossetta-csatornát több ponton átléptük. — József főherceg csapatai Sovillánál több olasz vonalat törtek át.

Boroevics tábornagy hadesportjának déli szárnya állandó előnyömlésben új előnyöket vívott ki. A Fossetta-csatornát egyes pontokon átléptük. Az olaszok minden erejüket megfeszítik, hogy előnyömlésünket meggátolják. Főleg az Oderzo—Treviso-vasutvonalat mindkét oldalán nagy szívóssággal vezetett heves ellenséges támadások részben tűzünkben, részben pedig közelharcban nagy veszteséggel omlottak össze.

József főherceg vezéreztetéses hadosztályai a Montello déli lábánál levő Sovillánál áttörtek több olasz vonalat. A foglyok száma növekedőben van.

A hegyvidéki arcvonalon a részünkről junius 15-én a Piave és a Brenta közt, valamint Asiagótól délkeletre elfoglalt állásokat az ellenség ismételt elkeseredetten támadta és nagy áldozatok dacára seholy sem birt előnyöket elérni.

A Dosso Altón is folyton megújították az olaszok hiábavaló előretöréseiket.

A tiroli nyugati arcvonalon tüzéségi harcok.

A vezérkar főnöke.

Az angol és francia munkásság a békét kívánja.

Rotterdam, junius 19. Az angol Trade Union és a francia szakszervezetek között eszmecsere indult meg mielőbbi béketárgyalások lehetőségéről. Mind a két munkásképviselő azon a véleményen van, hogy a béketárgyalások megkezdése még ezen a nyáron nemcsak kívánatos, hanem nagymértékben lehetséges is.

Páris kiűritése tart.

Berlin, junius 20. Páris kiűritése nagy apparátussal folyik. A hatalmas mánka megkönnyítése végett külön irodák létesültek, amelyek ez irányításokat végzik.

A németek bombázták St.-Nicolast.

Berlin, junius 20. A Wolff-ügynökség jelenti: Nehéz ütegeink 18-án tűz alatt tartották St.-Nicolas városát. Pályaudvarát és gyártelepeit erősen lőttük.

Francia erőfeszítések Chateau-Thierrynél.

Berlin, junius 20. A Wolff-ügynökség jelenti: A franciák Chateau-Thierrynél nagy erőfeszítéssel és bátorsággal támadnak, de csak véres veszteségeiket növelik. Eddig még semmi területnyereséget sem tudtak kiesikarni.

Orlando szerint minden jól áll

Genf, junius 20. Orlando olasz miniszterelnök a frontról visszatérve, az olasz kamara folyósóin rendkívül vig hangulatban azt közölte a körülötte csoportosult politikusokkal, hogy a harctéren minden jól áll, a küzdelmek nagy heveséggel tovább folynak.

Macskazene Debrecenben.

Őszintén szólva nem szívesen tesszük — de a körülmények késztetnek, hogy Balthazár urról írjunk mi is egyszer.

Hivni Balthazár urnak hívják, de „püspök“ névre is hallgat ez az ur. Az állítólagos „püspök“ (?) ur, egy nagyon tréfás ur. De nagyon rossz tréfái vannak.

Ismerjük őt régen már, mint makacs földfelosztót, — aki szekularizáció név alatt, karöltve a szabadkőművesekkel és szociáldemokratákkal, tevékeny részt akar venni a katolikus egyház megrablásában, egypár nagynehezen összetoborzott debreceni honmentővel együtt, no meg János Zoltán debreceni prédikátorral s több eféle országos hírű férfakkal.

Értsük jól meg a dolgot, Balthazár ur nem azokat a jó kövér debreceni földeket kívánja fölosztani, amelyeket vastagnyaku donátorok hagytak kálomista célokra és korántsem az újmagyarok ezer holdas birtokait, hanem kizárólag katolikus egyházi vagyont óhajt felosztani.

Ismerjük még a „püspök“ urat, mint 48-as programmal, de munkapárti alapon és pénzen föllépő és saját hívei által csufosan megbuktatott országgyűlési képviselőjelöltet.

Ismerjük jól, mint disz-zsidót, illetve szabadkőműves főmestert.

Ismerjük őt mint az „Allg. Jüdische Zeitung“ és az „Egyenlőség“ munkatársát, ahova több hévvel mint bölcseséggel ír.

Ismerjük Balthazár urat, mint dogmatikus férfit. Neki ugyanis csak két dogmája van: Az egyik az, hogy a katolicizmust tüzzel-vassal ki kell irtani ebből az országból, a másik az, hogy a zsidókat minden áron előretörtesükben segíteni és fölemelni kell.

Ilyen elvekkel természetesen a zsidókkal igen megszerettette magát. Az olcsó

népszerűség-hajhászásban kifáradt Balthazár ur megkapta jutalmát — örök szegényére kálvinista testvéreinknek.

A zsidók 20.000 koronás alapítványt nyújtottak át a nagyszerű egyházfejedelemnek.

Irja az „Egyenlőség“ hogy a legmagyarabb város (?) legmagyarabb emberének (?) hozták az alapítványt a református lelkészképző céljára. Gyűjtötték a zsidók.

Az „Egyenlőség“ szokásos elfogultságát nem tudja túrtóztatni soha. Debrecen nem a legmagyarabb város. Magyarság tekintetében 16 előzi meg. Szeged a magyarság és katolicizmus bevehetetlen vára, az a legmagyarabb város; lélekszámban csekély 30 ezerrel mulja felül Debrecent. Kedves „Egyenlőség“ egy városnak a magyarságát nem zsidó vigécekről, sem a kálomista prédikátorokról, sem a betelepült hivatalnokseregéről ítéljük meg, hanem a belakó tőzsgyökeres magyar földmivelő népről. Debrecennek 22 százalék, Szegednek 54 százalék földmivelő népe van. Szeged az 54 százalék tőzsgyökeres magyar földmivelőjének nincs egyetlen egy családtagja, aki ne volna katolikus. Ezért akarja a kis hamis Szegedet, Félegyházát, Kecskemétet stb. elsikkasztani a magyarság szinpadáról. Szeged 118.000 katolikus szinmagyarral bír. Ez elé akarja a hozzá viszonyítva kis Debrecent tenni.

Másodsorban Balthazár ur nem lehet Debrecenben a legmagyarabb ember, mert „Balthazár“, ez a magyar szótárban nincs meg, Balthazár egy valódi sváb név, amit Boldizsárra kellene megmagyarosítani, ha magyar nevet óhajtana; de úgy látszik „a nagy magyar“ (?) a sváb névvel teljesen meg van elégedve.

Az „Egyenlőség“ egyszer szóvá tette, hogy egy egyetemi tanár, aki a pesti hit-tudományi karon működik, miért nem magyarosítja meg a nevét.

De ezt miért nem ajánlja jó barátjának, aki hozzá közel áll Balthazár urnak? Mi ebből a következtetés: Hogy az „Egyenlőség“-nek vannak édes és vannak mostoha gyermekei és hogy az „Egyenlőség“ egy nagyon kegyetlen mostoha.

„Balthazár“ ur átvette könynyekig megindultan az alapító levelet, megígérte, hogy bátor harciosa lesz ezentul is a zsidóságnak. Továbbá mély fájdalommal emlékezik meg arról, hogy a szegény hadseregszállítókat, papirtalpasokat, duzzadt potrohu marhahúsokat, homokoskonzer-veseket, bakancscsalókat és élelmiszer-uzsorásokat stb. stb... milyen alávaló gaz módon gyanusítják meg. Majd dicséri a zsidó fajt, hogy az inkvizíció vérözönében is hűen megmaradt zsidónak. No csak dicsérje tovább is.

Járekiensis.

Országgyűlési Értesítő.

— Kofak a löversenyeken. — Minden héten új palota. —

Huszár Károly beszédéből. A játékszenvedély a fővárosban úgy a kártya terén, mint a löverseny terén úgy elharapódzott, hogy e miatt száz és ezer család és kis egzisztencia ment tönkre. Azok, a kiket a háborús konjunktúra ahhoz a szerecsés veletlenhez juttatott, hogy mások véreből, verejtékéből és könnyeiből könnyű szerrel százazreket vagy milliókat, de eszeleg kisebb vagyontokat tudtak szerezni, úgy tobzódnak vagyonaikkal és oly lelkiismeretlenül élnék vissza a kezükbe került tőkével, hogy ez az egész társadalom megbotránkozását hívja ki magára.

Budapesten egy-egy löversenyen hétköznapi munkaidő alatt 10—15.000 ember, ünnepnapon pedig 30—40—50.000 ember szokott részt venni. Ahol tudományos vagy szakelődást tartanak valahol, vagy valami okos dologról beszélnek, alig lehet ahhoz az előadáshoz embereket fogni, ha csak nem mutatnak valami nagy előkelőséget ebből az alkalomból, a kinek, mint a dalai lámának, megcsodálására többen jönnek el a publikum soraiból.

De az még nem volna akkora baj, ha ennyi és ennyi budapesti ember rendelkezésére álló szabadidejét szabad ég alatt töltené, azonban az a baj, hogy odakint a versenyterén a leghallatlanabb módon oly örült játékszenvedély dul az emberek között, melyre még nem volt példa Magyarországon. Az emberek prostituálják magukat, lopnak csalnak, sikkasztanak, élelmiszereket rejtenek el és mindenféle gasszágot elkövetnek, csak azt a pénzt, amely a löversenyhez való játékhoz szükséges, első tudják teremteni.

A műhelyekben összeállanak a munkások és külön bizalmiférfit választanak maguk közül, aki aznap nem jön munkába, hanem el-

megy a löversenyre játszani; minden munkás 2—3 K-val kontribuál és úgy magával ragadta ezeket a szegény embereket is, hogy ma már nem beszélnek másról, mint a löversenyekről.

Egyszerű szabó emberek istálló-lajdónosok lettek, oly emberek, akik a háboru előtt kapucinerjüket a kávéházakban nem tudták kifizetni, ma 35 löversenyeloval, sőt néhány héttel ezelőtt még 60 versenyeloval is rendelkeztek. Emberek, akik a háboru elején, mint kis hátizsákkészítők kezdték a vagyonszerzést feleségükkel együtt dolgozva, majd két-három varrógépet szerezve és rokonságuk egyes tagjait is bevonva, azután még több konfekciós-

munkást szegődttve dolgoztak és nagyszámu varrónőnek valóságos megnyuzása árán megtollasodtak, ma milliós és milliós vagyontokat szereznek, minden héten egy egy új palotát vásárolnak, mogyoró nagyszámu briliánsokat vesznek és azonkívül a löversenyeken mint istállótulajdonosok is szerepelnek. Kofák 10.000 és 20.000 K-s tétet játszanak a versenyterén, ugyanígy pincérek és mindenféle más hasonló egzisztenciák.

Egy-egy versenynapon több betét fordul meg a bukinál és a totinál, mint amennyit Magyarországon egy egész esztendő alatt 50 ezer árva, rokkant és hadiözvegy együttesen kap az államtól.

Aranycsillaggal szökött meg a fogságból.

— Az önkéntes káplár tragédiája. —

A katonai rendőrségnek tudomására jutott, hogy dr. G. S. önkéntes káplár, ki nemrég szökött meg orosz fogságból, ezredétől engedély nélkül távozott el és jogtalanul főhadnagyi rangot visel.

A főhadnagyi rangot még akkor varrta fel, mikor orosz földön volt, hogy szökése könnyebben sikerüljön.

A parancsnokságnál, ahol hazai földre való érkezése után jelentkezett, ezt a körülményt nem említte meg és így mint tiszt két hónapi szabadságot kapott.

Napok óta Szabadkán tartózkod-

dott és itt érte végezte. A katonai rendőrség tegnap letartóztatta Kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy szegyelte ismerősei előtt bevallani, hogy nem tiszt.

Az érzékenylelkű fiatalemberre nagy hatással volt az eset, mert a katonai rendőrségen az őrmester asztalán lévő revolvvert fölkapta és mielőtt megakadályozhatták volna, mellbe lötte magát.

A szerencsétlen fiatalembert be szállították a tart. kórházba. Sebésülése súlyos, de nem életveszélyes.

Tisztviselők konyhája.

— Julius 1-én — jó volna ha megnyílnék. —

A tisztviselők (kezdje július 1-vel a megvalósulás stádiumába jut. A polgármesternek sikerült a tisztviselőkérdés kérdését dűllőre vinnie. Az étkezési vezetését Bauer Mihály vendéglős vállalta, akit nehé munkájában a város fog támogatni azért, hogy a konyhát a lehetőséghez képest ellátja élelmiszterekkel a fejadagnak megfelelő meunyiságban. A tisztviselők az étkezésben 165 koronát fizetnek havonta ebédért és vacsoráért.

Nem kell megjedni! Ez a hír nem szabadkai, hanem szombathegyi. Ki az ördög is törödnék Szabadkán a szegény tisztviselőkkel, ha éhen halnak is?

Pedig bizony Isten halásak lennének a polgármester ur iránt a szabadkai tisztviselők, ha nekik 165 koronáért szerezne ebédet és vacsorát. Több pénzük úgy sem kerül rá.

Vasárnap szünt meg Szabadkán a tisztviselők konyhája. Ugyan, polgármester ur, nem lehetne július 1-re itt is olesó tisztviselő-konyhát felállítani, úgy mint Szombathelyen és az ország többi városában? Úgy tudjuk, erre miniszteri rendelet kötelezi is a város vezetőségét, még a szabadkai is.

A bajmoki óvodások küldöttsége.

— Az óvónők figyelmébe. —

Bajmokon e hó 18 án a kis óvodások deputációztak: homokot kértek a játékhoz, mert eddig nem volt. Az óvónő bejelentette a felügyelő-bizottság elnökénél már ismételten, hogy nincs homok az óvoda udvarában, a kicsinyeknek nincs mivel elszórakozniuk. Az elnök tovább jelentette a községi előljárássághál, hogy az óvodába homok kellene; de a homok csak nem jött. A kocsisok másfelé voltak elfoglalva, vitték a rekvirálót, katonákat, tisztet, hozták a cukrot, hordták a szénát, kapálták a kukoricát... a homokra csak nem került a sor.

A kicsinyek türelmetlenül kezdtek; ahol látiák az elnököt, utána iramodtak: „Miért nem kapunk homokot?“ „Mikor lesz homok?“ kérdésekkel ostromolták

még a halottas háznál is, vagy ha beteghez ment. E hó 18 án éppen akkor haladt a főtéren az elnök, mikor az óvodások kivonultak az óvodából. Körülvették az aprók régi nótáikkal: „Esperes ur! most sincs homok.“ „Mikor lesz homok?“

Az elnök, látva a helyzet komolyságát, felszólította a kis türelmetleneket, hogy menjenek a bíró urhoz és kérdezzék meg tőle, „mikor lesz homok?“ A küldöttség csakhamar összeverődik; mind megy a község házára. Ott ül a tanácsteremben a két bíró és egy irnok, a folyosón áll sok ember. Nagyon néznek mindnyájan a kicsinyek zugolódo csapatára, kik jogukat kérik: homokban akarnak játszani. Kinyílik a nagy tanácsterem, belép 3—4 apróság, utána a többi, számra vagy negy-

vea. Hátterben az elnök, zöldasztalnál a bíró. Nem tudja, mire véleje a dolgot.

„Szólj, Panka“ — biztatja az elnök a küldöttség szónokát. A kis Panka megszólal: „Bíró bácsi, miért nem kapunk mi homokot?“

Nincs kocsí — mondja a bíró. Mikor lesz kocsí és homok? — okvetetlenkedik a kis csacska.

Holnap lesz elég homokot, — mondja a bíró. No jól van, hagyja jóvá a kis Panka és a küldöttség gyözedelmesen vonul ki a nagyteremből. A folyosó és a főtér hangos örömteli lármauktól: „Holnap lesz homok!“ Jaj volna a bíró urnak, ha ezt az ígérést be nem váltaná, mert 200 apróság ostrom alá venné az utcán jövetmenet: „Bíró bácsi megígérte és most sincs homok.“

Hadi témák.

— I. A vászonprezentes nagypapa. —

Ép 18 évvel ezelőtt egyik uri familiánál egy herceg kis leánya született. Az első karácsonyra a rokonság bőven oltatta az apróságot mindenféle ajándékkal. Hoztak babát, babaruhát, piskótát, kiságyat, meg mindenféle csecsebecse lim-lomot. Csak a nagypapa prezentjét nem hozta el még a kis Jézuska. Egyszer csak beállit maga nagypapó. Szorongat a hóna alatt valami hosszukás, fehér csomagot és leteszi a karácsonyfa alá:

— No, én meg ezt hoztam a babának!

Kibontják. Hát egy vég vászon volt. Kicsinyes mosoly az ajkakon. De gyerekes is vagy apó! Minek a babának ez a vég vászon.

Eljött egy év mulva újra a karácsony. Nagypapó újra egy vég vásznat hozott. Ujra kinevették. És ez így ment évről-évre. Közben a leánya is felserdült és szinte nehezelt nagypapóra a szokásos vég vászon kriszkindliért. Már 14 vég vászon gyülemlett fel a szekrényben. Nem tudtak vele mit csinálni.

Jött ám a háboru. Egy jónevű fiskális került a városkába, mint tartalékos százados. A leánya és a fiskális ur egy-keletre jegyben jártak. Szó jött persze a kelen-gyéről is. A fiskális ur aggodalmaskodott: „mi lesz most, hisz nem lehet vásznat kapni!

De a családunama boldogan nyitotta ki a szekrényét és rámutatott a nagypapó 16 kriszkindlijére: a 16 vég vászonra (két éve meghalt nagypapó, azóta nem volt vászonprezent.)

Persze könnyes lett mindenkinek a szeme. Csak most látták, hogy nagypapó volt a legokosabb a családban. Évről-évre játszva hozta össze a ma kincsei éro menyasszonyi kelegyét.

Hej, hány familia szabadulna súlyos gondoktól, ha a gyermekeknek születésüktől fogva mindig praktikus, egész életre szóló ajándékokat adnának mindeu haszontalan, mégis drága lim-lom prezent helyett.

Lehetne okulni a nagypapó itt elmondott esetéből!

Keresztény ember kezébe keresztény ujság való. Ki a zsidó pornográfiaival a keresztény családokból!

A megvadult lovak áldozata.

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap délután Palicson, a vasuti vonal és a villamos vonal keresztezésénél. — Myitrai Andrásné 42 éves asszony kocsiján kifelé hajtott. Lovai az arra haladó villamostól megvadultak és a vágány keresztezésénél felfordították a kocsit. Az asszony nagy ívben kirepült és eszméletlenül állapotban terült el a földön. Rögön telefonáltak dr. Schwartz Ottó ezredorvosért, aki azután első segélyben részesítette a súlyosan sérült asszonyt. Később kijöttek a mentők és beszállították a kózkór házba. A szerencsétlenül járt asszony fején szenvedett külső és belső sérüléseket.

Kenyer árpából és konkolyból a magyar gazdának.

— Akiktől mindent elrekviráltak. —

A háborus nyomor szembetűnő és végtelenül igazságtalan példáját látták tegnap a csüröket és göröket összeíró bizottság tagjai Ludason. A bizottság tegnap egy ludasi gazda házába tért be, ahol éppen ebédnél találták a ház urát, feleségét és nyolc gyermekét. Az ebéd igen egyszerű volt, de a kenyér már igazán felkeltette a bizottság figyelmét. Fekete volt, valósággal koromfekete és kemény, mint a kő. A bizottság tagjai csodálkoztak, hogy mint termelő ilyen rossz kenyeret eszik. A gazda erre elmondta, hogy a kenyeret egy kevés árpából és konkolyból készítették. Másféle sem neki, sem családjának nem jut, mert mindent elrekviráltak.

Ilyen esetről gondolkodóba esik minden jóérzésű ember. — Hogy lehet az, hogy egy termelő, akinek tudvalevőleg nagyobb adag jár, ilyen nyomorba kerüljön? Az igaz, hogy a hadseregnek kell a gabona és át kell adni. Elrejtteni sem igen lehet, mert a szomszéd rendszeren szemfüles és biztosan besugja, de hogy egy gazdától mindent elvegyenek, az nem lehet helyén való, sem igazságos. Nagyon allentében van ez azzal, hogy Németországnak, Ausztriának mindig akad felesleg, míg itthon a termelő, aki munkájával, árát verítékével küzd az ország érdekében, konkolyos kenyeret egyék.

S ez nemcsak egy helyütt van így, hanem sajna, nagyon sok helyütt. Az ilyen nyomorgó gazdák alighanem életük legszomorúbb időszakának tartják a vár-magya hirhedeit rekquiráló bizottságok. Szilágyi századosnak az embereivel való megismerkedést. Elég keserű tudat nekik ugyanis, hogy fáradságuk jutalma a keserű konkolykenyér és katonafiak paa-szos levelei, hogy sekszor éheznek, pedig minden gabonát a hadseregnek visznek! (Herceg Windischgrätz miniszter mindenesetre garantálja ezt.) Hogy azonban van még felesleg, az valószínű. Erről az országgyűlésen is megemlékeztek. Huszár Károly képviselő még azokat is megnevezte, akikhez az úgynevezett felesleg kerül.

„Mégis borzasztó dolog — ugy-mond — hogy egy háboruban, amikor ma a magyar nép között

rekvirálnak, a magyar nép fejadagját leszállítják, amikor külföldön tartózkodó magyarjainkkal a legkeményebben bánnak, akkor itt legyenek emberek, akik ezeket és százezreket keresnek, akik reggelire csak pezsgőt isznak és akik sültcsirkét uzsonnáznak a publikum előtt. Ezek lázító tények.”

NAPI HIREK.

— Bajai gimnazistából — rendtartományi főnök. A Szent Domonkos rendje osztrák és magyar tartományának rendfőnökévé dr. Horváth Sándort választották meg. Az új rendfőnök 1884 augusztus 6-án született. A bajai gimnáziumban tette le az érettségét. 1908 augusztus 3-án belépett domokosok rendjébe, majd Svájcba ment tanulni. Mint teológiai író is igen ismert és képességeinek nagy elismerése, hogy fiatalon ilyen magas állásba választották meg.

— Új munkabeosztás a rendőrségen. A szabadkai rendőrség munkabeosztásán tekintettel Szalay Mátyás főkapitány betegsége és Pertics Ernő tb. főkapitány oszszabb szabadságára, változtatni kellett. A főkapitányi ügyeket dr. Brestvánszky Miklós tb. főkapitány intézi, azonkívül a bejelentő hivatal ügyei szintén az ő hatáskörébe tartoznak. A csempészési járdrágitási ügyeket Alapfy kapitány, a bűnügyeket László Géza kapitány és Pertics tb. főkapitány helyén dr. Mezzevics Jenő rendőrfogalmazó intézik, Dobó kapitány a mezőrendőri kihágásokat, Demokos dr. tb. kapitány az árdrágitási ügyek egy részét, eseléd ügyeket és zair ügyeket, Tary Emil tb. rendőrkapitány a rekquirálási ügyeket intézik.

— A felmentettek hadikölcsönjegyzése. A katonai kiegészítő hatóságok hivatalból ellenőrzik, hogy a felmentettek vagyoni erejük arányában vesznek e részt a hadikölcsönjegyzésekben és azokat, akik ezen a téren kötelességüket nem teljesítik, olybá veszik, mint akik katonai kötelességüket hanyagolták volna el.

— Zászlószövet mint ruhaszövet. A szövet inség enyhítésére igen érdekes gondolatot vetett fel egy német újság. Azt ajánlja, hogy szedjék össze a zászlószöveteket, amelyek ugyanis csak felesleges díszek és semmi hasznuk sincs, fessék át és készítsenek ruhákat belőlük. Az eszme kétségkívül igen életre való. Nagyon sok korteszászoló teljesítene, az eddiginél sokkal hasznosabb szolgálatot ez-uton.

— Alapszabály jóváhagyás. A Szabadkai Gazdasági Egyesület módosított alapszabályait a belügy-miniszter jóváhagyta.

— Kitüntetések. Viz Árpád 86. gy. e.-beli főhadnagy a legfelső elismerést újlag kapta, Mencezel Lajos 23. gy. e.-beli tartalékos főhadnagy és Grossmann Lajos 6. honv. gy. e.-beli tart. hadnagy az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálataik elismerésül a legfelső dícsérő elismerést kapták.

— Gazdaszövetség Bajmokon. Ma 20-án, Bajmokon a küzsegháza tanácstermében a bajmoki gazdakör

megalakítása és a gazdaszövetség megszervezése érdekében nagyobb szabású értekezlet volt, melyen a gazdák és a gazdasággal foglalkozók igen nagy számban jelentek meg.

— Agyonlőtt katonai csendőr. Tegnap éjjel a szabadkai pályaudvaron Molnár Sándor a pályaudvari csendőrséghez beosztott katoná üldözőbe vett egy több tagu rablóbandát, amely lógós katonák-ból verődött össze. A menekülő rablók rálőttek üldözőjükre és a golyó Molnárt nyomban megölte. A vakmerő rablóbanda elmenekült.

— Vas érdemkereszt. Az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálataik elismerésül a vas érdemkeresztet kapták a vitézségi érem szalagján. Horváth Bódog, Loser Lénárt, Lázár János, Porzio Vendel Majoros István 6. honvéd gyalogezredbeli népfelkelők és Szabó Ferenc 4. honv. huszárezredbeli huszár.

— Földet, házat a Bacsában csak engedéllyel szabad venni és eladni. A m. kir. miniszterium által az ingatlanok forgalmáról szóló rendelet hatályát az Országos Ingatlanforgalmi Bizottságnak és a minisztertanácsnak hozzájárulásával kiterjesztette a földmívelésügyi miniszter Bács-Bodrog vármegye területén fekvő ingatlanokra s a belügyminiszterrel egyet értve elrendelte, hogy az ingatlanok elidegenítéséhez, vagy pedig tíz évet meghaladó időre bérbe, vagy haszonbérbeadásához szükséges hatósági hozzájárulás kérdésében döntésre hivatott szerv Bács-Bodrog vármegye területén fekvő ingatlanokra nézve a nagyváradi katonai kirendeltség (szék-helye Nagyvárad), a földmívelésügyi miniszter által megállapított jelentősebb esetekben pedig az Országos Ingatlanforgalmi Bizottság; a kérelmeket azonban ezekben az esetekben is a nagyváradi miniszteri kirendeltségnél kell előterjeszteni. Ez a rendelet 1918. évi június hó 20-án lép életbe.

— Amikor a cselédleány is szórakozott. A sok háborus mizéria mi tagadás benne, sok gondot okoz az embereknek s így nem is csoda, ha szórakozott lesz egy-két sok gondú ember, akikre egy család fenntartásának terhe hárul. A szórakozottság legszembetűnőbb példáját azonban ma reggel láttuk a Kossuth-utcán. Egy cselédleány le-hajtott fejjel, rettenetesen elgon-dolkozva, a nagy esemény és kiáltozás ellenére fejjel nekiment a mozgó villamos oldalának. Nagyot koppant, de ellentétben a versbeli éji bogárral, nem hallgatott el, sőt jajgatni volt kedve, mivel jól megütötte.

— Kamatesedékeség. A nyolcadik hadikölcsön 100, 1000, 5000 és 10'000 K-ás cimletei minden év március 1-én és szeptember 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 5 és fél százalékkal kamatoznak. Az első szelvény 1919. március 1-én esedékes. Ettől eltérőleg az 50 koronás cimletek évi szelvényekkel vannak elítva s ezeknél az első szelvény 1919. szeptember 1-én esedékes.

— Virág Jenő, Sándor Steffi kabaréja. A fővárosi művész-világ két kitűnő tagja társulatával hét-főn és kedden nagyszerű műsorral kabaré-estét rendez a Korzó-Moziban. Nagy Endre, Szőke Szakáll, Zerkovitz, Weiner pompás darabjai, tréfái kerülnek színre. Hely-árak: 6, 4, 2 korona. Jegyek előre válthatók.

Szerkesztői üzenetek.

Szegedi. Szegény apám! Most bizonyosan nagyon örül, hogy ki-nevezte a Szabadkai Újság paksi zsidó sakternak. Csak azt nem tudja, hogyan fogjon hozzá a mesterségéhez, mert eddig nem értett a zsidó dolgokhoz, lévén minden ősi becsülettel katolikus. Attól féli, hogy mint sakter nagy kárt tenne a zsidók közt ügyetlenségével.

Szerkesztő: BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szondi Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezett könyvnyomdába Szabadkán, Rakóczi-utca 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: Palics 34.

LIFKA-MOZI
19-én és 20-án Szerda-estűrtők
Psylander
gyönyörű szerepe, ra-gyogó ujdonsága
A herceg szerelme
Drámai színjáték 3 felvonásban.
Kezdeté 1/2, 6 és 1/2, 9 órakor.

KORZÓ-MOZI
műsora.
csütörtök csak egy nap! csak egy nap!
A legszebb Phonix film
Csontos Gyula, Gyurcsány Dező,
Haraszi Hermin, Lenkeffy
Ica felüptével
A senki fia
Bohó szerelmi játék 4 felv. és
A falusi élet örömei
pompás vígjáték.
Előadások: d. u. 6, este 1/2 9 kor,
vasár. és ünneponap 1/2 3, 4, 6, 1/2 9

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

Közgazdaság.

A Horvát Országos Bank R. T. VIII-ik hadikölcsönjegyzés. A VIII-ik hadikölcsönjegyzése. A Horvát Országos Bank R. T.-nél már is szép eredménnyel folyik. A Horvát Országos Bank amely jelenleg is mint hivatalos jegyzési hely szerepel (az első hadikölcsönjegyzéséből látjuk, hogy az intézet) saját számlája terhére a VIII. hadikölcsönből 2 millió az eddigi összes hadikölcsönjegyzéseivel együtt 6 millió/koronát jegyzett. (Jegyzett továbbá Weismayer Oszkár elnökgazgató 75,000 K-át, Sorger Gyula főigazgató 50,000 K-át, a Horvát Szlavon Cukorgyár R. T. K 500,000.- N. N. K 150,000.-, Frank Testvérek fuvarozó cég K 40,000.-át Sorger Sándor K 40,000.-át, Bálzar Ernő jószágigazgató, Dolny Mikolác K 20,000.-át, Pfeiffer Gyula K 25,000.-át.) A Horvát Országos Bank R. T. az eredeti jegyzési feltételekhez híven átvesz hadikölcsönjegyzéseket, azokra 4 1/2% lombardkölcsönököt folyosít és átvesz hadikölcsönjegyzést életbiztosítással kapcsolatban. (A Horvát Országos Bank R. T. bárki kívánságára készséggel megadja a hadikölcsönjegyzésre vonatkozó felvilágosítást és a legkisebb (tökebefektetés mellett biztosítja a jegyzési lehetőséget.)

Postaforgalom Dobrudzsával. A bulgár csapatok által megszállott Dobrudzsával a postaforgalom felvételre. E területekkel válthatók: közönséges és ajánlott nyitva feladandó levelek, lezelezőlapok és nyomtatványok, valamint hírlapok, utóbbiak az ajánlva küldés kizárásával. E küldeményekre nézve egyébként a Bulgáriával való forgalomra érvényes szabályok és díj-szabások mérvadóak. Az említett területen postahivatalkok a következő helyeken működnek: Akandela, Babadag, Baltschik, Cernavoda, Dobritsch, Hirsowo, Isaktschä, Kara-Omera, Kawarna, Konstantza, Kurthane, Mankalia, Matschin, Medjidie, Silistra, Tultssha, és Tutrahan.

Mozgó-fényképszínház.

Korzó mozi műsora:

Csütörtök, csak egy nap: Csor-tos Gyula, Gyárfás Dezső, Harasz-ti Hermin, Lenkeffy Ica, fellépté-vel, a legszebb Phönix film: A senki fia. Bohó szerelmi játék 4 felvonás, és: A falusi élet örömei. Vigjáték.

„Ferravin“

vasas chinabor.

Erősítő szer gyengélkedőknek, vérszegényeknek és lábadozóknak étvágyat gerjesztő ideget erősítő s vért javító gyógyszer. Szám-alan orvosi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszer-tárában. Jelenlegi ára fél literes palaekön-ként 10 K. — A „Ferravin“ névre tessék ügyelni.

Jásznagykunszolnok vármegye Kisujszállás város határában több rendbeli földbirtok és pedig: **125,128, 135,145** (1200 négyszögöles) holdakban gazdasági épületekkel felszerelve előnyös fel-tételek mellett **ela-dó.** Bővebb fölvilá-gosítást nyújt Mihály Péter Kisujszállás.

Palicsan 3 butorozott szoba

Kiadó

a parkban. Cim a KIADÓBAN

A világlási rendelet

határozatait a fényhatás oszlokként a nélkül csakis

Tungstram félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungstram-lámpákat.

Ujság árusító

emberek,
asszonyok,
lányok,
fiúk

havi fizetéssel,
vagy magas %-al
azonnal felvétel

nek a

DÉLVIDÉK

kiadóhivatalában.

Veszek 5-7 hektós boroshordókat.

Tumbász Ferenc
kereskedő

Munkáslányok
magas fizetéssel
felvétetnek
a Johanna szikvizgyárban.

Borsepró

20-25. hltényi eladó Szobonya Bertalannál Horgosi-királyhalmán

Uj és használt

VASHORDÓKAT

vesz bármilyen
mennyiségben

Mayrovits Imre

Budapest. VI. Aradi-u. 60.

Ásvány-,kenő-,

hengerolaj,

gépszijpuhító

zsír,

szijviaszk.

KAPHATÓ

Kertésznel, miklós-utca
40. sz. Telefon 635. sz.

Papirspárga

kilogrammonként

10 korona.

Klein Géza cégnél

Szabadka.

Bercsényi-u. 5.

Gazdák figyelmébe!

Aki kapálásra, aratásra, munkást akar, forduljon bizalommal:

Balogi Jánosné

munkásközvetítő vállalatához.

Topolya, (Bács megye.)

Mátyás király ú. 1269 szám

Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANKÖNYVERET

regényeket, régi ujságpapirt kilóra. Amíg raktáron van Vergé-papirból készült cigarettahüvely 2-ös és 3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábort levelezésre 100 papir és 100 boríték 5 kor. Palicsi és szabadkai képes levelezőlapok darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-től. 20 fill. igen nagy választék, viszontelárusítók részére papírok, írószeres kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papirkereskedése

Szabadka, Rudics-utca.

Telefon 604 sz.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:32
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	17:58
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	6:14*
	5:23
Ujvidékről érk. délelőtt	7:45
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:06
Cservenka—Gombosról érk. éjjel	8:57
Cservenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:06
Zentára ind.	4:38
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:06
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *-gal jelölték gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig.

Agilis helyi

ügynököt

keres zsák, ponyva, emballage valamint z-ák, szőlő és kék-kötő, továbbá mindennemű papirspárgák eladásához.

Faludi és Elek

Budapest, V. Nagykorona-u. 22.

Nappali szolgálatra szóló takarítás, házas szolid nők havi 150 kor. fizetéssel a Nemzeti nagy szállodához felvétetnek.

Elsőrendű Gyertyámosi salétommentes

tégla

azonnal kapható

Bánó és Bróder
cégnél Szabadka

Viszketekéséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr FLESCHELE eredeti törv. védett

„Skaboform Kenőcs“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes dr. Flesch-féle kérjünk. Probatégely 3 korona, nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA

„Szent Terézia“ városi gyógyszer-tár t. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)

Vételnél a SKABOFORM

védjegyre ügyeljünk!